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          Lưu ý:  Các số có tận cùng 001, 376, 625 nâng lên lũy thừa (khác 0) cũng có tận 

cùng bằng chính số đó. (Các em cần phải chứng minh trước khi áp dụng để giải bài tập) 

Bài 1. Chứng minh rằng: 625n, 376n, 001n có tận cùng bằng chính số đó 

Phương pháp giải 

Ta có: 

6252  ≡ 390625 (mod 1000) ≡ 625 (mod 1000) hay 6252  ≡ 625 (mod 1000) (*) 

Nhân cả 2 vế của (*) với 625 ta có : 

     6253  ≡ 6252 (mod 1000) 

� 6254  ≡ 6253 (mod 1000) 

� 6255  ≡ 6254 (mod 1000) 

…. 

� 625n  ≡ 625n-1 (mod 1000) 

=> 625n  ≡ 625 (mod 1000) (Tính chất bắc cầu của đồng dư thức) 

Vậy 625n  có tận cùng là 625. 

 

C/m tương tự ta cũng có 376n, 001n có tận cùng lầm lượt là 376 và 001. 

Bài 2. Tìm 3 chữ số tận cùng của  2001900, 51000. 

Phương pháp giải 

Áp dụng bài tập 1 

Ta có: 

2001900 ≡ 001 (mod 1000)  

Vậy 2001900 có 3 chữ số tận cùng là 001. 
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Tương tự ta có: 

51000 ≡ (54)250 (mod 1000) 

≡ 625250 (mod 1000) 

≡ 625 (mod 1000) 

Vậy 51000  có 3 cs tận cùng là 625. 

Bài 3. Tìm 3 chữ số tận cùng của 3100, 165360. 

Phương pháp giải 

Ta có: 

    3100 ≡ (35)20 (mod 1000) 

 ≡ 24320 (mod 1000) 

 ≡ (2432)10 (mod 1000) 

 ≡ 4910 (mod 1000) 

 ≡ (492)5 (mod 1000) 

 ≡ 4015 (mod 1000) 

 ≡ 401. (4012)2 (mod 1000) 

 ≡ 401. 8012 (mod 1000) 

 ≡ 401. 601 (mod 1000) 

 ≡ 001 (mod 1000) 

Vậy 3100  có 3 chữ số tận cùng là 001. 

Tương tự ta có: 

165360 ≡ (1652)180 (mod 1000) 
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 ≡ 225180 (mod 1000) 

 ≡ (2252)90 (mod 1000) 

 ≡ 62590 (mod 1000) 

 ≡ 625 (mod 1000) 

Vậy 165360 có 3 cs tận cùng là 625. 

Bài 4. Tìm 3 chữ số tận cùng của: 
2000

32   

Phương pháp giải 

Ta có 

  32000 ≡ (34)50 (mod 100) 

 ≡ 8150 (mod 100) 

 ≡ (812)25 (mod 100) 

 ≡ 6125 (mod 100) 

 ≡ 61. (614)6 (mod 100) 

 ≡ 61. 416 (mod 100) 

 ≡ 61. (413)2 (mod 100) 

 ≡ 61. 212 (mod 100) 

 ≡ 61. 41(mod 100) 

 ≡ 01 (mod 100) => 32000 = 100k + 1 (k ∈ Z) 

� 
2000

32 ≡ 2100k+1 (mod 1000) 

 ≡ 2. 2100k  (mod 1000) 
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 ≡ 2. (210)10k (mod 1000) 

 ≡ 2. 2410k (mod 1000) 

 ≡ 2. (245)2k (mod 1000) 

 ≡ 2. 6242k (mod 1000) 

 ≡ 2. (6242)k (mod 1000) 

 ≡ 2. 376k (mod 1000) 

 ≡ 2. 376 (mod 1000) 

 ≡ 752 (mod 1000) 

Vậy 
2000

32 có 3 cs tận cùng là 752. 

Bài 5. Tìm 3 chữ số tận cùng của: M = 64150 . 30210 

Phương pháp giải 

Ta có: 

64150 ≡ (643)50 (mod 1000) 

 ≡ 14450 (mod 1000) 

 ≡ (1442)25 (mod 1000) 

 ≡ 73625 (mod 1000) 

 ≡ 736. (7363)8 (mod 1000) 

 ≡ 736. 2568 (mod 1000) 

 ≡ 736. (2564)2 (mod 1000) 

 ≡ 736. 2962 (mod 1000) 

 ≡ 736. 616 (mod 1000) 
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 ≡ 376 (mod 1000) 

  30210 ≡ (304)52 (mod 1000) 

 ≡ (000)52 (mod 1000) 

 ≡ 000 (mod 1000) 

=> M = 64150 . 30210 ≡ 376 . 000 (mod 1000) ≡ 000 (mod 1000) 

Vậy M có 3 cs tận cùng là 000. 

Bài 6. Tìm ba chữ số tận cùng của: C = 2100. 5200. 6300 

Phương pháp giải 

Ta có: 

2100 ≡ (210)10 

≡ 2410 

≡ (245)2 

≡ 6242 

≡ 376 

5200 ≡ (54)50 

≡ 62550 

≡ 625 

6300 ≡ (63)100 

≡ 216100 

≡ (2164)25 

≡ 33625 
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≡ 336. (3363)8 

≡ 336. 568 

≡ 336. (564)2 

≡ 336. 4962 

≡ 336. 16 

≡ 376 

→ C = 2100. 5200. 6300 ≡ 376. 625. 376 ≡ 000 

Vậy C có 3 cs tận cùng là 000 

Bài 7. Tìm ba chữ số tận cùng của: 

            a) 23n . 47n (n ∈ N*) 

            b) 23n+5 . 47n+3 (n ∈ N) 

Phương pháp giải 

a) 23n . 47n ≡ (23)n . 47n (mod 1000) 

     ≡ (8 . 47)n (mod 1000) 

     ≡ 376n (mod 1000) 

     ≡ 376 (mod 1000) 

Vậy 23n . 47n có tận cùng là 376. (n ∈ N*) 

b) 23n+5. 47n+3. 

  23n+5 . 47n+3 ≡  23(n+1)+2 . 47n+1 . 472   

                                 ≡ (23)(n+1) . 22. 47n+1 . 472 

     ≡ (8.47)n+1 . 22. 472 
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     ≡ 376n+1. 8836 

   ≡ 376. 836 

   ≡ 336  

Vậy 23n+5. 47n+3 có chữ số tận cùng là 336. (n ∈ N) 

Bài 8. Chứng tỏ rằng:  2001n  +  23n . 47n + 252n có tận cùng bằng 002. 

Phương pháp giải  

 Nếu học sinh làm tốt các phần trước thì khi gặp bài này sẽ không gặp nhiều khó 

khăn, tuy nhiên, rất cần đến sự tư duy logic, liên hệ đến kiến thức liên quan và kĩ năng 

biến đổi. 

2001n +  23n . 47n + 252n 

             Ta thấy: 2001n ≡  001(mod 1000) 

                 23n . 47n ≡ (8 . 47 )n  (mod 1000) ≡ 376n  (mod 1000) ≡  376 (mod 

1000) 

                 252n ≡  (252)n (mod 1000) ≡ 625n  (mod 1000) ≡  625 (mod 1000) 

            → 2001n  +  23n . 47n + 252n  ≡ 001 + 376 + 625 (mod 1000) ≡ 002 (mod 1000) 

 Vậy 2001n  +  23n . 47n + 252n có 3 cs tận cùng là 002 
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